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ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ 

СЕРВІСНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 
Персонал є одним із ресурсів підприємств, обов’язковою складовою 

будь-якого виробничого процесу. Особливе значення персонал відіграє у 
діяльності сервісних підприємств, продуктом діяльності яких є послуги, 
якість яких напряму залежить від кваліфікації персоналу, рівня організації 
праці на підприємстві. 

У ринкових умовах господарювання підприємств змінюються базові 
підходи до побудови системи управління персоналом. Персонал 
розглядається як внутрішній споживач підприємства, що має власні потреби, 
задоволення яких дозволяє покращити результативність його роботи. Для 
опису таких процесів науковці застосовують нове поняття «внутрішній 
маркетинг», що являє собою «управління внутрішніми відносинами тобто 
відносинами з власним персоналом» [6].  

Оцінювання ефективності управління персоналом тісно пов’язане з 
усіма етапами процесу управління та своїми результатами здатне спонукати 
керівника вносити необхідні корективи. При цьому оцінювання забезпечує 
функціонування на підприємстві безперебійного зворотного зв’язку і є 
потужним важелем зростання результативності управлінського процесу. 
Об’єктивне оцінювання ефективності системи управління персоналом 
вимагає застосування критеріїв, «вибір яких залежить від того, що брати за 
точку відліку: діяльність окремого керівника, трудові показники колективу 
або особливості виконавців» [2, с. 203]. 

Оцінювання ефективності управління персоналом підприємства 
передбачає дослідження: економічної ефективності, причому критерії 
оцінювання економічної ефективності управління персоналом підприємства 
повинні відображати результативність праці трудової діяльності працівників; 
соціальної ефективності, що значною мірою визначається організацією й 
мотивацією праці, станом соціально-психологічного клімату в трудовому 
колективі, тобто більше залежить від форм і методів роботи з кожним 
працівником; організаційної ефективності, котра дозволяє оцінити цілісність 
і організаційну оформленість підприємства [4, с. 57]. 

Такий підхід заснований на тому, що працівники підприємства є 
сукупним суспільним працівником, що безпосередньо впливає на перебіг 
діяльності суб’єкта господарювання. Тому кінцеві результати такої 
діяльності мають бути критеріями оцінювання організаційної ефективності 
управління персоналом [1, c. 459]. 

Зарубіжна практика доводить, що система управління має бути 
достатньо жорсткою та здатною здійснювати належний контроль відповідно 
до ієрархії. Вона передбачає впровадження центрального управління, як 
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правило, концентрації технічної політики, фінансів, маркетингу, реклами, 
підготовки та розстановки кадрів, контроль за іншими показниками. У 
розвинутих країнах Заходу велику увагу приділяють забезпеченню 
ефективного використання кадрового потенціалу суб’єкта господарювання, 
системі оцінювання різних категорій персоналу. Значного поширення 
набуває саме оцінювання персоналу [2, с. 143]. 

Орієнтація економіки на використання ефективних концепцій 
управління персоналом на основі соціально-економічних факторів докорінно 
змінює підходи до вирішення багатьох управлінських проблем і, насамперед, 
тих, які пов’язані з підвищенням ефективності праці персоналу. За умов 
раціонального впровадження західних технологій управління персоналом на 
основі людського фактора вітчизняні підприємства мають можливість 
підвищити продуктивність праці працівників та ефективність роботи 
підприємства загалом з мінімальними матеріальними витратами, що 
особливо актуально в сучасний період [5, с. 217]. 

Загальний економічний ефект можна розглядати як результат тільки 
виробничої діяльності або усієї господарської діяльності підприємства. У 
першому випадку економічним ефектом є вироблена продукція у 
натуральному або вартісному вимірі (валова, товарна, чиста продукція). У 
другому випадку беруть до уваги не тільки виробництво продукції, а й її збут, 
реалізацію (обсяг реалізованої продукції, прибуток). Продукція має бути 
представлена у поточних (чинних) цінах, що дає змогу порівнювати 
результат із витратами [3, с. 91]. 

Таким чином, ефективність управління персоналом прямо 
пропорційно впливає на результати діяльності суб’єкта господарювання. 
Комплексний аналіз ефективності управління персоналом підприємства 
вимагає оцінювання часткових показників ефективності: економічної, 
соціальної та організаційної.  
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